

# 21世纪海上丝绸之路建设文化先行

信息速递

## 中国清洁技术企业 打入美国市场

日前，“2014中美清洁技术对接会”举办，80余家中美清洁技术企业展开合作洽谈。会上，国际服务贸易交易网、洛杉矶清洁技术孵化园以及安元易如国际科技发展（北京）有限公司签署三方合作协议，标志着国际服贸网正式加入美国全球创新网络（GIN），成为GIN的首家中国企业。

据介绍，此次签约将帮助中美企业打开相应的国际市场，尤其是分享最佳的清洁技术孵化和行业先驱总结的商业化实践经验。

三方合作项目将在中美两个市场中利用合作关系和资金援助，协助处于早期和成长期的清洁技术企业拓展市场，“预计年底之前，将率先启动中国企业进入美国相关市场的工作。”其相关负责人表示，“明年2月，美国企业进入中国市场的工作也将启动。”

(方彬楠)

## 私人银行业务 专业委员会在京成立

近日，中国银行业协会私人银行业务专业委员会成立大会暨2014年私人银行业务高峰论坛在北京举行。

记者从会上获悉，截至今年5月，18家主要商业银行的私人银行客户数量逾37万人，管理私人银行客户资产3.8万亿元，约占中国私人财富总额的2%。

中国银监会创新部主任助理李志磊表示，发展私人银行业务，一要明确业务定位，实现稳定发展；二要搭建开放式产品平台，完善配置手段；三要有效细化客户分层，提供差异化服务；四要注重资源整合，打通服务渠道；五要加强人才队伍建设，提升专业化服务水平。

(刘溟)

## 16个城市试点 开放宽带接入市场

工业和信息化部日前发布的《关于开放宽带接入市场的意见(征求意见稿)》要求，鼓励民间资本以多种模式进入宽带接入市场，促进宽带网络基础设施发展和业务服务水平提升。首批开放宽带接入市场的16个试点城市是：太原、沈阳、哈尔滨、上海、南京、杭州、宁波、厦门、青岛、郑州、武汉、长沙、广州、深圳、重庆、成都，试点时间为3年。

《意见稿》提出，试点企业可以建设从用户端到网络接入服务器范围内的全部或部分有线通信网络设施，可以开展相应的网络元素出租、出售，其中取得互联网接入服务业务经营许可的试点企业，还可以自有品牌向最终用户提供宽带上网服务。

(刘瑾)

## 国家发改委 批复四条铁路建设项目

近日，国家发改委网站公布了四条铁路建设项目可研、核准的批复，总投资662.4亿元，包括长春至白城铁路扩能改造工程，项目总投资196.4亿元；渝怀铁路涪陵至梅江段增建第二线工程，项目总投资191.1亿元；阳平关至安康铁路增建第二线工程，项目总投资187.7亿元；正蓝旗至张家口铁路黑城子至张家口段工程，项目投资估算总额为87.2亿元。

值得注意的是，正蓝旗至张家口铁路黑城子至张家口段工程主要是由社会资本投资的铁路项目。该工程是由内蒙古集通铁路(集团)有限责任公司、张家口通泰控股集团有限公司、冀中能源股份有限公司、冀中能源峰峰集团有限公司、中铁二十局集团有限公司按4:2:1:1:1的比例出资入股。这意味着社会资本投资铁路政策有了实质进展。

(张彬)

## 驾考改革启动 自学自考有望突破

公安部副部长黄明日前表示，将积极推动驾驶人培训考试改革，目前正在调研论证，在进一步听取意见、修改完善后将向社会公开征求意见。

社会各界高度关注的驾照自学自考问题，将在一定程度上、一定条件下取得突破。业内表示，这意味着，目前仍难杜绝的吃拿卡要现象将被有效杜绝，自学自考等更多驾驶人培训考试选择的出现或导致驾照培训、考试产业面临大洗牌。

黄明表示，针对当前驾驶人培训考试工作与社会发展和群众期待还存在诸多不适应，特别是近年来个别地方车管所发生腐败案件的情况，公安部决定对驾考工作进行改革。

(蒋梦惟)



外交官们走在洛阳桥上。

帝林翁说：“泉州之行我们了解到，繁荣一时的泉州港曾因为封闭的政策导致了阶段性的衰败，而如今它又重新繁荣起来。这说明国家与国家之间共同繁荣发展的必要性，文化可以起到鼓舞人心、推进更好沟通交流的作用。”

塞内加尔驻华大使阿卜杜拉耶·法勒也有着相似看法，他说文化可以增进人们相互理解，进而推动改变世界。

“我的国家塞内加尔是西非的一个很小的国家，是文化让世界上的人们开始了解我们。1963年第一届黑人艺术节在塞内加尔举行，在那之后世界开始关注并了解塞内加尔。文化与外交是发展以及改变的伊始。”他说。

“我们这次来泉州的文化活动也一样，分享泉州悠久的历史，以便我们更加了解这个

海港城市，寻求更多的合作机会。”法勒说。

他认为塞内加尔和泉州未来的合作前景广阔。“虽然我们在非洲大陆的另一端，但海上丝绸之路建设是一个很广泛的概念，相信可以扩展并延伸到塞内加尔。”他指出，未来与中国的合作会在文化经济等各方面展开，其中，渔业方面的合作已经展开。

希卜里表示在泉州见证了这里和阿拉伯世界的文化渊源。历史上中国和阿拉伯世界的关系一直很好，而“更好的时代正在靠近。”他说。

与此同时，他也提出建议，认为具体的“一带一路”建设计划还需细化落实，例如如何连接泉州与阿拉伯湾，港口之间如何合作等。

韩国驻华公使衔参赞金辰昆说：“借助

文化交流活动，向外交官们介绍中国的文化很重要，同时，给他们机会介绍自己的文化也非常重要，这样才会吸引更多国家积极主动参与。”

泉州市政协副主席李冀平表示，泉州作为海上丝绸之路的起点城市，欢迎驻华使节来进一步了解泉州丰富的海洋文化。“历史上海上丝绸之路就是一条和平繁荣发展、东西方文明对话之路。这次外交官们来泉州，希望他们可以更好地推动‘一带一路’的建设。”

缅甸驻华大使帝林翁说，他对此活动非常感兴趣，十分欣赏中国提出的21世纪海上丝绸之路建设。“很高兴能够来到泉州这个海港城市，看这里的人们，了解这里的文化”。

中国文化部副部长丁伟表示，“千年潮未落，风起再扬帆”，文化部将继续支持泉州打造海上丝绸之路文化品牌，让泉州古城源远流长的文化情怀得以在国际舞台上投射出更加耀眼的光芒。

据了解，驻华外交官“文化中国行”旨在让各国驻华外交官通过近距离感受和体验中国地方文化，增进对中国优秀传统文化与现代当代文化的认知，为开启中外经贸文化合作建立纽带。

泉州2013年与韩国光州、日本横滨当选首届“东亚文化之都”。评选活动是中国文化部进一步加强国际文化交流与合作、增进中日韩三国了解与友谊的一项举措。

# 居住证制度破冰 财力紧缺成掣肘



的重要内容。但由于地方财力的紧缺，使得过去户籍改革进程缓慢。地方目前应明确筹资模式，如引入民间资本等，并明确相关细则，以促落实。

《国务院关于进一步推进建立健全户籍制度的意见》(以下简称《意见》)已于今年7月份

正式下发，在此情况下，各地政府紧锣密鼓地部署推进建立户籍制度改革，全面实施居住证制度也成为不少地方进行改革的载体之一。

除河南外，四川的户籍改革已经走在了全国前列。目前，居住证制度已经在成都和乐山试行，截至7月份，已有200多万人办理了居住证。全省居住证制度有望于明年正式推行，将融流动人口居住登记和就业、社保、租房、教育、计生等多种服务管

理功能于一体。

《意见》出台之后，更重要的在于落实。

“要实现社会保障和公共福利的平等，政府压力很大。”李长安说，原因在于由于财力捉襟见肘，使得地方并没有足够的经费进行落实。即便勉强落实，“含金量”也不高，致

使户籍制度改革效果打折。而这一原因也导致了近些年来的居住证制度推进的举步维艰。

据了解，《意见》出台之前，地方就已对居住证制度进行了多年的实践探索。如早在2008年，深圳市就用居住证制度代替实施了24年之久的暂住证制度。上海也在2013年实行居住证制度，但取得的效果却未及预期。根据上海市公安部门9月统计的信息，上海全市现有非户籍人口1100.09万人，未办证者达到536.93万人。

最大的难题还是在于“钱”。社科院发布的《中国农业转移人口市民化进程报告》测算显示，目前我国农业转移人口市民化的人均公共成本约为13万元。

李长安表示，地方政府严重依赖的土地财政出现大幅滑落的趋势。而同时地方债务规模却日益膨胀，不少地方承受着债务压力。“在地方政府看来，户籍人口的公共服务支出都自顾不暇，外地人口想要享受同等的待遇自然不是件容易的事情。”

# 7国60余专家西安参加丝绸之路经济带国际研讨会



进行了深入剖析和精彩阐释；中石油中亚管道公司常务副总经理孟繁春先生就中国与中亚五国在能源管道上的合作建设工作发表了主题演讲；西北大学校长方光华教授则发表了题为《丝绸之路经济带建设中的教育科技合作》的主题报告。

据介绍，会议采用特邀报告、分组报告等方式，60余名专家学者就“丝绸之路经济带”相关问题进行深入交流与讨论，其中来自哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、伊朗、土耳其、荷兰、俄罗斯等6个国家的20余位外籍专家积极参会，就中国与丝绸之路沿线国家的经济合作和发展安全等议题交换了看法。

本次会议是由西北大学丝绸之路研究院具体组织实施，西北大学国际处、中亚学院、经管学院等院系大力协助。(冯国)

据介绍，会议采用特邀报告、分组报告等方式，60余名专家学者就“丝绸之路经济带”相关问题进行深入交流与讨论，其中来自哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、伊朗、土耳其、荷兰、俄罗斯等6个国家的20余位外籍专家积极参会，就中国与丝绸之路沿线国家的经济合作和发展安全等议题交换了看法。

本次会议是由西北大学丝绸之路研究院具体组织实施，西北大学国际处、中亚学院、经管学院等院系大力协助。(冯国)

# 国有企业密集甩卖地产股权

司也同样以1485.35万元的价格出售其3.64%的股权；另外，中冶时代置业公司分别以1079.2万元和1.5亿元的挂牌价格出让中冶赫山投资江苏有限公司20%的股权和曹妃甸唐冶房地产开发有限公司100%股权及1.45亿元债权。除此之外，华润置地(北京)股份有限公司17.4万股股份也遭到了北京电子工程总体研究所56.55万元的挂牌出让。值得注意的是，上述出售资产的公司均为国有独资公司、国有控股企业或国有资产单位，且除了曹妃甸唐冶房地产公司100%的股权拍卖允许分期付款外，其余均要求一次性付款。

## 业绩不振遭抛售

对于房地产开发企业遭遇国有企业密集抛售的原因，上述出售方表达了不同的考虑。其中，北京住总正阳资产管理公司和中国航空集团建设有限公司的相关人士向记者介绍，由于金第集团正在进行股东之间的调整，导致部分股东需要出售股权；而北京

电子工程总体研究所相关人士称，此次出售股权系剥离地产业务战略的一部分。中冶时代置业的相关人士则回应，旗下曹妃甸唐冶房地产公司含有待开发的土地和尚未开发完成的项目，由于项目体量和资金需求大，且临近年底母公司需要资金回笼，因而决定一并出售该公司100%的股权以及江苏赫山公司20%的股权。

记者查看上述标的企业的财务数据发现，除了金第公司营业数据为正数外，其余标的公司均处于盈利亏损状态。例如，江苏赫山公司今年前9月的营业利润为-384.53万元，曹妃甸唐冶房地产公司由于尚有未完工项目，营业利润为零，不过其负债已达到2.9亿元；另外，华润置地(北京)公司今年前10月虽然实现了1.8亿元的营业收入，但其营业利润则亏损1055万元，而在去年该公司全年的营业利润高达9.8亿元。

## 小房企股权被卖或成趋势

上海易居房地产研究院研究员严跃进

介绍，进入产权交易所的房地产企业通常带有弱不禁风的特点：一般注册资本在200万-1亿元的水平，职工数在20-50人范围内，且房企经营业绩较差，年销售额低于20亿元；另外，其经营业务也比较复杂，除了房地产开发业务以外，还会涉足投资咨询、物业管理等。这些企业中不乏国有控股公司，其股东也都是各级国资委下属的企业，“此类企业通常在房地产市场兴旺之时，可以凭借政治优势和市场进入门槛低的优势，容易

开发小项目公司，但是随着房地产行业集中程度加大，且市场进入白热化竞争阶段，这些企业非专业化的弊端就会显现，且无力扩张，逐渐会被市场和股东所淘汰”。

另一位业内人士向记者指出，这与国内楼市在金融信贷没有实质放松的情况下，进入下行通道的整体市场环境有关，“房地产企业的整体利润率在缩水，因此对于一些拥有资金优势的国有企业投资者而言，剥离房产投资、投身投资回报率更高的行业将成为集中趋势”。

## 国企集中卖股权

北京产权交易所网站信息显示，这些股权转让分别是：中国航空集团建设开发有限公司以2233.95万元的价格出售北京金第房地产开发有限责任公司5.45%的股权，而该公司的另一股东北京住总正阳资产管理公

## 驾考改革启动 自学自考有望突破

公安部副部长黄明日前表示，将积极推动驾驶人培训考试改革，目前正在调研论证，在进一步听取意见、修改完善后将向社会公开征求意见。

社会各界高度关注的驾照自学自考问题，将在一定程度上、一定条件下取得突破。业内表示，这意味着，目前仍难杜绝的吃拿卡要现象将被有效杜绝，自学自考等更多驾驶人培训考试选择的出现或导致驾照培训、考试产业面临大洗牌。

黄明表示，针对当前驾驶人培训考试工作与社会发展和群众期待还存在诸多不适应，特别是近年来个别地方车管所发生腐败案件的情况，公安部决定对驾考工作进行改革。

(蒋梦惟)